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Animal Protection Journals in 19th Century Hungary

ABSZTRAKT
Az állatvédelmi szakfolyóiratok a 19. századi Ma-
gyarországon jelentős szerepet töltöttek be az 
állatok jogainak védelmében és a közvélemény 
alakításában. Az „Állatbarát”, „Az Állatok Őre”, az 
„Állatok védelme” és „Állatvédelem” című lapok az 
ismeretterjesztés, a jogalkotás ösztönzése és az 
állatvédelmi eszmék terjesztése révén formálták 
a társadalmi gondolkodást. Az ilyen kiadványok a 
nemzetközi példákhoz hasonlóan elősegítették az 
állatvédelmi mozgalom fejlődését. Az állatvéde-
lem kommunikációja egyre szélesebb rétegeket 
ért el, amely a kegyetlenség visszaszorítását és 
az állatokkal szembeni tudatos felelős magatar-
tás erősítését célozta. Az állatvédelmi folyóiratok 
nemcsak tájékoztatták az olvasókat, hanem a jogi 
és erkölcsi normák kialakításában is központi sze-
repet játszottak. Ennek eredményeként az állatvé-
delem fokozatosan társadalmi felelősséggé vált, 
és hosszú távon beépült a társadalmi értékrendbe.

Kulcsszavak: 19. század, Magyarország, szakfo-
lyóiratok, „Állatbarát”, „Az Állatok Őre”, az „Állatok 
védelme” és „Állatvédelem”

ABSTRACT
The role of animal protection journals in the pro-
tection of animal rights and the shaping of public 
opinion in 19th-century Hungary cannot be over-
stated. Notable journals such as “Állatbarát (Ani-
mals’ Friend)”, “Az Állatok Őre (Animal Guardian)”, 
“Állatok védelme (The Protection of Animals)” and 
“Állatvédelem (Animal Protection)” have been inst-
rumental in shaping social discourse by dissemi-
nating knowledge, encouraging legislation, and 
propagating animal protection ideas. These pub-
lications, in alignment with international prece-
dents, have contributed to the development of the 
animal protection movement. The communication 
on animal protection reached an increasingly wide 
audience, aiming to reduce cruelty and promo-
te responsible and conscious behaviour towards 
animals. The journals played a pivotal role in est-
ablishing legal and moral standards, in addition 
to serving as conduits of information for their re-
adership. Consequently, over time, animal welfare 
evolved into a societal responsibility and, ultima-
tely, an integral component of societal values.
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Protection)”.
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1. BEVEZETÉS
Az állatvédelemben az egyesületek és társadalmi 
mozgalmak számára kulcsfontosságú szerepet 
játszik a kommunikáció, amely hatékonyan köz-
vetítheti az állatok védelme melletti érveket, ér-
zékenyítheti a közvéleményt és mozgósíthatja a 
támogatást. Ennek egyik leghatékonyabb formája 
a saját folyóirat indítása, mivel ez nemcsak a tár-
sadalmi diskurzust befolyásolhatja, hanem hosszú 
távú hatást gyakorolhat az állatvédelem társadal-
mi elfogadottságára és jogi kereteire is. A folyóirat 
olyan médium, amely lehetőséget ad arra, hogy fo-
lyamatosan formálja és irányítsa a közvéleményt, 
miközben részletes, szakmai tartalmat is közvetít 
az állatvédelem legújabb kutatásairól, jogszabályi 
változásairól és nemzetközi gyakorlatokról.
A nemzetközi példák is jól mutatják, hogy az állat-
védelem hatékonysága szoros összefüggésben áll 
a megfelelő kommunikációs csatornák kiépítésé-
vel. Az Egyesült Királyságban a The Animals’ Friend 
című folyóirat hosszú évtizedeken keresztül fontos 
szerepet játszott az állatvédelem népszerűsítésé-
ben. Ez a folyóirat nemcsak a brit közönséget tájé-
koztatta az állatokkal való humánus bánásmódról, 
hanem hozzájárult a különböző állatvédelmi tör-
vények elfogadásához is. A lap szakmai cikkekkel, 
jogi elemzésekkel és gyakorlati tanácsokkal támo-
gatta a közönséget, miközben lehetőséget bizto-
sított a különböző társadalmi rétegek számára, 
hogy megoszthassák véleményüket az állatvéde-
lem kérdéseiről.

Az Egyesült Államokban az Animal Welfare Ins-
titute Journal szintén egy olyan példát ad, amely 
az állatvédelem tudományos és jogi aspektusaira 
helyezte a hangsúlyt. E lap célja nem csupán az 
állatok védelmének gyakorlati oldalát tárgyalni, 
hanem a tudományos kutatásokat is bemutatni, 
amelyek az állatvédelmi törvények megerősítését 
és hatékonyságát szolgálják.

A folyóirat indításának másik előnye, hogy lehető-
séget ad az állatvédő eszmék széles körű terjesz-
tésére. Az állatvédelem ugyanis nemcsak egy-egy 
csoport vagy egyesület célja, hanem a társadalom 

egészének felelőssége. A folyóiratok a társadalom 
minden rétegét elérhetik, különösen akkor, ha azok 
elérhetők az iskolákban, könyvtárakban és közmű-
velődési intézményekben. A gyermekek és fiatalok 
oktatása az állatvédelem fontosságáról, valamint 
az állatokkal való empatikus bánásmódra való 
nevelés egyaránt elősegíthető egy ilyen médium 
által.

A saját folyóirat tehát nem csupán az információ 
közvetítésére szolgál, hanem lehetőséget biztosít 
a szakmai diskurzus számára is. A folyóiratokban 
való megjelenés megerősíti az állatvédelmi ügyek 
legitimitását, miközben szakmai és jogi szakér-
tők véleményét is közvetíti. Az ilyen kiadványok 
hozzájárulhatnak a közvélemény alakításához, és 
segíthetnek abban, hogy a politika is reagáljon az 
állatok védelmével kapcsolatos társadalmi elvárá-
sokra.

Tehát az állatvédelmi folyóiratok létrehozása 
alapvető jelentőséggel bír, mivel lehetőséget biz-
tosítanak arra, hogy az állatvédelmi eszmék és 
információk széles közönséghez eljussanak, és 
hosszú távon hozzájáruljanak az állatok jogainak 
védelméhez. A külföldi példák is jól mutatják, hogy 
az ilyen folyóiratok nemcsak tájékoztatják, hanem 
edukálják is az olvasókat, miközben elősegítik a 
jogi, etikai és tudományos párbeszédet is. Az állat-
védelem jövője szoros összefüggésben áll az ilyen 
típusú kommunikációs csatornák kiépítésével és 
fenntartásával, amelyek lehetőséget adnak az ál-
latok védelméért folytatott globális és lokális harc 
erősítésére.

Az állatvédelemmel témaspecifikusan foglalko-
zó folyóiratok létrejötte Magyarországon a 19. 
század második felére datálható, és közvetlen 
összefüggésben állt a társadalmi és gazdasági 
változásokkal, valamint a humanitárius eszmék 
térnyerésével. Az állatvédelem iránti növekvő ér-
deklődés a modernizáció, a városiasodás, és a me-
zőgazdasági termelés átalakulása következtében 
alakult ki. A folyóiratok megjelenése a korabeli tár-
sadalmi érzékenyítés, a gazdasági érdeklődés és 
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az etikai megfontolások összhangjaként tekinthe-
tő. A folyóirat alapítói elsősorban olyan személyek 
voltak, akik elkötelezettek voltak az állatok védel-
me mellett, és a társadalmi felelősségvállalás ter-
jedését kívánták elősegíteni. A lap létrehozásában 
jelentős szerepe volt az állatvédelmi egyesüle-
teknek, valamint az egyes jogászi és orvosi, ál-
latorvosi végzettségű, hivatástudattal rendelkező 
szakembereknek, akik az állatok védelme iránti 
elkötelezettségüket szerették volna tudományos, 
jogi és társadalmi szinten is érvényesíteni. Az ál-
latvédelem iránti elköteleződésük mellett az alapí-
tók a korszak szellemi és társadalmi áramlataival 
is összhangban voltak, hiszen a 19. században a 
humanizmus és az erkölcsi felelősségvállalás iránti 
érzékenység kiemelt szerepet kapott. Az egyesü-
letek és társadalmi mozgalmak azt vallották, hogy 
az állatokkal való kíméletes bánásmód nemcsak 
gazdasági és egészségügyi kérdés, hanem erkölcsi 
kötelesség is, amely a társadalom etikai fejlődését 
szolgálja.

A 19. századi magyar állatvédelmi mozgalom te-
hát nem egyetlen egyénhez, hanem egy széle-
sebb körű, társadalmi és politikai szempontból is 
jelentős kezdeményezéshez kapcsolódott. Azok a 
személyek, akik ebben az időszakban részt vettek 
az állatvédelmi törekvésekben, nemcsak szakmai 
szempontból, hanem etikai és humanitárius érté-
kek mentén is munkálkodtak. Ők voltak azok, akik 
megalapozták az állatvédelem jogi, társadalmi és 
pedagógiai kereteit Magyarországon, és akik hoz-
zájárultak a modern állatvédelmi mozgalom fejlő-
déséhez.

2. KEZDETI LÉPÉSEK EZ ELSŐ ÁLLATVÉDELMI 
LAP FELÉ
1884-ben, amikor az 1882-ben alapított „Állatvé-
dő Egylet Budapesten” egyesület „Országos Ma-
gyar Állatvédő Egyesületté” alakult, elindították 
havonta megjelenő folyóiratukat „Állatbarát” cím-
mel.2 A lap felelős szerkesztője az egyesület titká-
ra, Szallenbach Imre lett, aki aktívan részt vett az 
állatvédelmi eszmék terjesztésében és az egyesü-
let szervezeti munkájában. A folyóirat kiadásának 

elsődleges célja az állatvédelmi szemléletformálás 
előmozdítása volt, amely magában foglalta a köz-
vélemény érzékenyítését, a jogalkotás ösztön-
zését és a felelős állattartás népszerűsítését. Az 
„Állatbarát” folyóirat jelentőségét növelte, hogy 
első ilyen jellegű kiadványként a hazai állatvédelmi 
mozgalom intézményesülésének egyik kulcsfon-
tosságú médiumává vált. A folyóiratban megjelent 
írások nemcsak elméleti és erkölcsi értekezése-
ket tartalmaztak, hanem gyakorlati tanácsokat is 
nyújtottak az állatokkal való kíméletes bánásmód 
kapcsán. Emellett rendszeresen közölték a hazai 
és nemzetközi állatvédelmi kezdeményezések-
kel kapcsolatos híreket, amelyek hozzájárultak a 
magyar állatvédelmi diskurzus nemzetközi kont-
extusba helyezéséhez. A lap külön figyelmet szen-
telt az állatokkal szembeni kegyetlen bánásmód 
társadalmi következményeinek bemutatására, 
hangsúlyozva, hogy az állatvédelem nem csupán 
erkölcsi, hanem jogi és gazdasági kérdés is.

A folyóirat kiemelten foglalkozott az állatokkal 
való bánásmód szabályozásának szükségességé-
vel, amely az ipari fejlődés és az urbanizáció elő-
rehaladtával egyre sürgetőbb problémává vált. A 
korszak állatvédelmi törekvéseinek egyik fő célja 
az volt, hogy csökkentsék az állatokkal szembeni 
kegyetlen bánásmódot, különösen a városi kör-
nyezetben, ahol a háziállatok és haszonállatok 
védelme fokozott figyelmet igényelt. Az újság 
szerkesztői törekedtek arra, hogy az állattartók és 
a szélesebb közönség számára is érthető és meg-
valósítható javaslatokat fogalmazzanak meg az 
állatvédelem előmozdítása érdekében.

Bár az „Állatbarát” folyóirat mindössze 1886 má-
jusáig működött, rövid fennállása alatt jelentős 
hatást gyakorolt a társadalmi diskurzusra.3 Szal-
lenbach Imre távozása után a folyóirat kiadása 
megszűnt, és 1887-ig sem újabb szakfolyóirat, 
sem egyéb nyomtatott kiadvány nem jelent meg 
az egyesület gondozásában. A lap megszűnése 
ellenére az általa közvetített állatvédelmi eszmék 
tovább éltek, és hozzájárultak a későbbi állatvé-
delmi mozgalmak kialakulásához.

2  Máday 1907, 24.
3  A szerzők között említhetjük meg Csernyei Gyulát: Iskolai igazgató-tanító, majd királyi törvényszéki bíró. A brémai nemzetközi állatvédő szövetség 
1890-ben tiszteletbeli taggá választotta.
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Az „Állatbarát” folyóirat szerepe túlmutatott a 
szűken vett állatvédelmi aktivizmuson, mivel elő-
segítette az állatokkal való bánásmód társadalmi 
és jogi szabályozásának formálását. Az újság köz-
vetítésével az állatvédelmi szervezetek igyekeztek 
elérni, hogy a közvélemény nagyobb felelősséget 
vállaljon az állatok jólétéért, és hogy hosszú távon 
egy hatékonyabb, intézményesült állatvédelmi 
rendszer alakuljon ki Magyarországon. A lap által 
képviselt eszmék hatása érezhető volt a következő 
évtizedekben is, különösen az állatvédelmi jogsza-
bályok kidolgozásában és az oktatásban megjele-
nő szemléletformálásban.

Összességében elmondható, hogy bár az „Állat-
barát” folyóirat megjelenése és fennállása rövid 
időszakot ölelt fel, hozzájárult az állatvédelmi 
mozgalom társadalmi beágyazódásához, valamint 
az állatokkal való bánásmód humanizálásához 
Magyarországon.

3. „AZ ÁLLATOK ŐRE” CÍMŰ MAGYAR FOLYÓIRAT 
SZEREPE A 19. SZÁZADI ÁLLATVÉDELEMBEN
„Az Állatok Őre” 1891-ben időhöz nem kötött 
folyóiratként jelent meg az Országos Állatvédő 
Egyesület újabb folyóirataként. Az időszaki füze-
tek kefelenyomatát a magyarországi hírlapoknak 
is megküldték.4 Sajnos ezen folyóirat sem élte 
meg ötödik születésnapját, hiszen Szalkay Gyula 
egyesületi titkár által szerkesztett lap 1896-ban 
megszűnt.5

A szerkesztők szerint elsődleges célját már nevé-
ben rejti a lap, hiszen őre akar lenni az állatoknak. 
„Oda hat minden tőle kitelhető eszközzel, hogy 
az állatvédelem eszméje ne legyen kiáltó szó a 
pusztában, hanem csöndesen hulló harmat, mely 
termőföldre találva, áldást fakaszt, könyörületes-
séget, léleknemességet bont ki a rögekből.”6 Ki-
emelten fontosnak tartották az ismeretterjesztést 
és a társadalmi szemléletformálást. A lap rend-
szeresen közölt cikkeket a háziállatok tartásáról, 

a megfelelő bánásmód fontosságáról és a kegyet-
lenség megakadályozásának szükségességéről. A 
folyóirat külön figyelmet fordított a haszonállatok, 
különösen a lovak, marhák és sertések jólétére, 
mivel ezek az állatok a kor gazdasági életének 
alapvető elemei voltak. Az ilyen tartalmú írások 
nem csupán a gazdák számára nyújtottak gyakor-
lati tanácsokat, hanem hangsúlyozták az állatok 
kíméletes bánásmódjának gazdasági előnyeit is. 
Oktatási célokat is szolgált, különös figyelmet for-
dítva a gyermekek nevelésére. A folyóirat cikkeit 
pedagógiai célokra is felhasználták, hogy az ifjabb 
generációkat az állatok iránti felelősségtudatra és 
tiszteletre neveljék. A lapban rendszeresen meg-
jelentek olyan írások, amelyek az állatok életének 
szépségét és fontosságát hangsúlyozták, ezáltal 
is hozzájárulva a jövő generációk szemléletformá-
lásához. Mindemellett egyfajta közösségi platfor-
mként is működött, amely lehetőséget biztosított 
a különböző társadalmi csoportok számára, hogy 
megosszák tapasztalataikat és véleményüket az 
állatvédelemről.

Összességében „Az Állatok Őre” lap nem csupán 
egy folyóirat volt, hanem egy olyan mozgalom 
szellemi központja, amely elősegítette az állatok 
védelmének ügyét Magyarországon. Az általa köz-
vetített üzenetek és értékek mély hatást gyako-
roltak a korabeli társadalomra, és megalapozták a 
modern állatvédelmi szemléletet. Ennek eredmé-
nyeképpen „Az Állatok Őre” folyóirat a 19. századi 
magyar állatvédelem történetének egyik legfonto-
sabb dokumentuma maradt.

4. KOLOZSVÁRI ÁLLATVÉDŐ EGYESÜLET 
FOLYÓIRATA
A Kolozsvári Állatvédő Egyesületet 1894-ben ala-
pították, elnöke De Gerando Antonia volt, örökös 
tiszteletbeli elnöknek Dr. Széchy Károlyné, Lorenz 
Josefine-t választották.7 Közel egy év elteltével, 
1895. szeptember 1-jén jelent meg az egyesü-
let által kiadott „Állatok védelme” című folyóirat,8 

4 Máday 1907, 20.
5 Máday 1907, 21.
6 Az Állatok Őre 1891, 1(1), 1.
7 Máday 1907, 38.
8 Állatok védelme 1895, 1(1). Ennek a ténylegesen megjelent folyóiratnak ellent mond Máday Izidor, aki munkájában megjelenését 1896-ra datálta. 
Máday 1907, 29.
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amelyet havi rendszerességgel jelentettek meg. 
Szerkesztője az egyesület örökös tiszteletbeli el-
nöke, Széchy Károlyné Lorenz Josephine volt. A 
folyóiratot az egyesület tagjai a tagsági díj fejében 
kapták meg, míg külsősök számára az éves előfi-
zetés 1 frt-ot tett ki. A folyóirat első számának első 
cikkét maga a szerkesztő készítette. Kiemelkedő-
en fontosnak találta, hogy a Kolozsvári Állatvédő 
Egyesület céljait az első sorokban rögzítse, ezzel 
is felhívva az olvasók figyelmét az állatvédelem 
fontosságára. Már a második oldalon megjelent a 
folyóirat célja is: „Ha a szülők ős tanítók jóakara-
ta és következetessége velünk lesz, könnyebben 
fogunk boldogulni az állatvédelem eszméjének 
és gyakorlatának terjesztésében, melynek szó-
szolójaként, működik e kis havi folyóirat.”9 Mégis 
a szerző az utolsó mondatokban fogalmazta meg 
a valódi küldetéstudatot, mintegy rádöbbentve az 
olvasót a kitűzött cél fontosságára: „A természet 
gyönyörű harmóniájában az állatnak jutott a leg-
kegyetlenebb osztályrésze, mert — emberekre 
van bizva. Igyekeznünk kell szívvel-lélekkel ezen 
segíteni, enyhíteni, az állatok és az emberek érde-
kében egyaránt.”10 

A szerző hangsúlyozta a hazai folyóirat állapo-
tok hiányosságát is: „Persze e kis lap is azt hiszi 
magáról, a mit minden lap hisz keletkezésénél, 
hogy hézagpótló; és nekünk talán annyival inkább 
szabad ezt hinnünk, mert az állatvédelem terén, 
az Orsz. Áll.-Védő-Egyesület időhöz nem kötött 
füzetein kívül, nincsen Magyarországon egyetlen 
lapocska sem, a mely ennek az eszmének szol-
gálna.”11 Márpedig, ha hazai folyóiratok nem állnak 
rendelkezésre, akkor „A külföldtől kell tanulnunk e 
tekintetben és nem idegenkedésből, hanem szük-
ség és okszerűség folytán onnan vesszük a jót, a 
hol kapjuk.”12 Mindezen okok tekintetében ért-
hető a szerző-szerkesztő azon határozott meg-
állapítása is, hogy bizony ők a lap elindításával, 

megjelentetésével igazi missziót teljesítenek, és 
még jobban elősegítik az állatvédelem eszméi-
nek terjedését azzal, ha az egyesület tagjai ingyen 
kapják meg, és a külső előfizetőknek méltányos, 
csekély árat állapítanak meg „idegeneknek is oly 
áron, mely alig fedezi a nyomtatás költségét.” Hi-
szen nem a bevételek nagysága és sokasága fon-
tos, hanem az elhivatottság, hogy az információk, 
az eszmék minél gyorsabban és minél szélesebb 
körhöz eljuthassanak, ahogy a szerző is fogalmaz: 
„a mint a katholikus és protestáns missionáriusok 
küldik messzi tengeren túl havi jelentőseiket, pa-
naszaikat, kérelmeiket a készséges hívőknek, mi-
nél bensőbb ragaszkodást, minél további terjesz-
tést kérve.”13 

Az első oldalakon Károly Lajos Habsburg-Lotharin-
giai ház főhercege is megfogalmazta hitvallását az 
állatvédelemmel kapcsolatban: „Sok kegyetlensé-
get követnek el az állatokon. Ez ellen tenni és a kö-
nyörületességet kelteni kell. Gyermekeimre akkép 
iparkodom hatni, hogy érző szivüket az állatokkal 
szemben is megőrizzék. Mi, a királyi ház tagjai 
egytől-egyig hivei vagyunk az állatvédelemnek. Én 
is azon a nézetben, vagyok, hogy az, a ki állatokat 
kinoz, nem jó ember s nem fog visszariadni ember-
társai ellen irányuló bűntettektől sem.”14 A folyó-
irat szerkezeti beosztása már az első számnál is 
megfigyelhető, tanulmányokat, ismeretterjesztő, 
tudományos írásokat a hírek és a hasznos tudni-
valók rovata zárta. Miután a dualizmus korszaká-
ban társadalmi rétegződését tekintve az uralkodó 
család és az arisztokraták nemcsak a gazdasági 
fölényt, hanem a követendő példát is jelentették, 
ezért a folyóirat egyes füzeteiben is megjelentek. 
Az első füzetben „Királynénk, mint állatvédő”,15 
a másodikban „László főherczeg és kutyái.”16 To-
vábbi híres, követendő személyek is bemutatásra 
kerültek, mint például a negyedik füzetben „Gari-
baldi, mint állatvédő”,17 vagy a nyolcadik füzetben 

9 Széchy Károlyné Lorenz 1895a, 2.
10 Széchy Károlyné Lorenz 1895a, 2.
11 Széchy Károlyné Lorenz 1895a, 2.
12 Széchy Károlyné Lorenz 1895a, 2.
13 Széchy Károlyné Lorenz 1895a, 2.
14 Széchy Károlyné Lorenz 1895a, 3.
15 Ismeretlen szerző 1. 1895a, 6.
16 Ismeretlen szerző 1895b, 4.
17 Ismeretlen szerző 1895d, 13.
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„Bismarck kutyái”.18 Ugyancsak kiemelt figyelmet 
szentelt a szerkesztő az európai állatvédelemmel 
kapcsolatos helyzet ismertetésének is. Már az első 
füzetben találunk cikket, amely a francia állatvéde-
lem helyzetéről ad tájékoztatást,19 valamint önál-
ló egységet képeztek „Az állatok lelki világából”20 
című fejezet alatt megjelent írások. A hírek között 
tájékoztatást kapunk a Nemzetközi állatvédő 
kongresszusokról,21 a kitüntetett állatvédőkről,22 
egyéb információkról.23 A „Hasznos tudnivaló” ro-
vatban gyakorlati tanácsokat adtak „Lovak men-
tése tűzveszélytől”, az „Aranyhalak védelme”-ről, 
„Elerőtlenedett marha lábraállitása”-ról, vagy „A 
lovak meghűlésének, megakadályozásáról” is.24  
Végül az első füzet az 1895-ös évre tagsági díjat 
befizetett egyesületi tagok névsorának kezdetét 
tartalmazta.25 A közzétett listát több lapszámon 
át hozták nyilvánosságra.26 A folyóirat szerkesz-
tése során – valószínűleg a nyomdai költségek 
miatt – mindig figyeltek arra, hogy egy lapszám 
ne haladja meg a 16 oldalt. Először az első évadot 
záró negyedik szám végén találkozunk „Szerkesz-
tői posta” rovattal, amely a további évfolyamokban 
aktualitások szerint jelent meg. Az első évfolyam 
zárószámában a szerkesztő, Széchyné Lorenz Jo-
sephine záróakkordként ismertette az egyesület 
választmányának döntését, miszerint a lapkiadás 
tekintetében két hónapra szünetel. „Az „Állatok 
Védelme” első évfolyamát ezen számmal befejez-
tük, utolsó választmányi ülésünk ama határozata 
következtében, hogy a mi kis havi folyóiratunk is 
a két szünidei hónap alatt szüneteljen, a mint ez 
más hónapos vállalatoknál például az „Ungari-
á”-nál meg az „Erdélyi Múzeum” kiadványánál is 
szokásos. Búcsúzunk tehát rövid időre szives olva-
sóinktól, kik e kis lapot oly sok felbuzdító elisme-
réssel és szeretettel halmozták el. Köszönet érte, 

ezen alkalommal is és viszontlátásra – lelki sze-
meinkkel látjuk egymást – szeptember elején!”27  
A folyóirat szerkesztését az Állatvédő egyesület 
megbízása alapján 1900. január 1-től Bánya Ele-
mér vette át. Ahogy Máday Izidor fogalmazott: „A 
kolozsvári állatvédő egyesület De Gerando Anto-
nia vezetése mellett nemcsak a helybeli gyakorlati 
állatvédelem ápolását szolgálta, midőn egy külön 
felvigyázót alkalmazott, hanem az állatvédelemre, 
nevezetesen az állatok tartása és szállitása te-
kintetében fennálló rendeleteket és szabályokat 
népies összeállitásban adta ki és a házi és külső 
cselédek közt terjesztette. Az egyesület továbbá 
1896 óta „Állatok védelme” címmel egy külön köz-
lönyben terjesztette az állatvédelem eszméit.”28 

5. A SZÁZADFORDULÓ ÚJ FOLYÓIRATA
Az állatvédelem eszméjét, vívmányait is tükrö-
ző újabb folyóirat kiadására 1901-ig kellett várni, 
amikor is Grimm Gusztáv egyesületi alelnök, és 
Monostori Károly szerkesztése mellett megjelent 
az „Állatvédelem” című folyóirat.29 Már a folyóirat 
címlapján olvasható, hogy a Magyar Állatvédő 
Egyesület hivatalos közlönyévé vált. A folyóiratot 
tartalmi egységekre bontották, az első rész az 
„Állatvédelemről általában”, a második az „Állat-
kínzás általában”, a harmadik az „Állathasználás”, a 
negyedik az „Állatgondozás és gyógyítás”, az ötö-
dik az „Állatölés és irtás”, a hatodik „Az állat, mint 
élelmi czikk”, a hetedik az „állatvédő-ház”, a nyol-
cadik „Állatvédő egyesületek”, a kilencedik az „Eb-
védelem”, a tizedik a „Lóvédelem”, a tizenegyedik 
a „Madárvédelem”, a tizenkettedik a „Törvények, 
rendeletek” témakört ölelte fel. Az egyes cikkeket, 
hozzászólásokat ezen tematika alapján csoporto-
sították. Az első lapszám rögtön az angol Viktória 
királynőtől vett idézettel kezdődik: „Nem tökéletes 

18 Ismeretlen szerző 1895f, 8.
19 Linczi Thíerfreund 1895a, 7–8.
20 Állatok védelme 1895e, 1(5), 11.
21 Ismeretlen szerző 2. 1895a, 13.
22 Ismeretlen szerző 3. 1895a, 13.
23 Wrangel C G gróf 4 kötetes művének Ungarns Ferdezucht in Wort u. Bild – megjenéséről, a berlini járásbíróság, és a svájci bíróság példaértékű ítéleteiről 
in: Állatok védelme 1895a, 1(1), 13.
24 Állatok védelme 1895a, 1(1), 15.
25 Állatok védelme 1895a, 1(1), 16.
26 Állatok védelme 1895b, 1(2), 16; Állatok védelme 1895c, 1(3), 16, Állatok védelme 1895d, 1(4), 16.
27 Széchyné-Lorenz Josephine 1896a, 8.
28 Máday 1907, 26.
29 Mádai 1907, 26–27.
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czivilizáció az, mely Istennek néma és tehetetlen 
teremtényeit kizárja az emberek könyörületé-
ből.”30 Grimm Károly kiadó és Monostori Károly 
szerkesztő megfogalmazták a tematikus folyóirat 
kiadásának célját is: „az állatvédelem ügyét szol-
gálni s remélni merjük, hogyha a hazai szak és napi 
sajtó segítségét megnyerhetjük, az állatvédelmi 
eszméknek országszerte való elterjesztésére irá-
nyuló törekvésünk sikerül!”31 A kezdeményezés, 
az elképzelés hiánypótló folyóiratot adott a dua-
lista kori Magyarország társadalmának, ellenben 
az egyesületi tanácskozások és egyeztetések mi-
att magát a lapot már 1901-ben megszüntették. 
Legfontosabb indok szerint az országos egyesület 
megbeszéléseket folytatott a vidéken megalakult 
állatvédő egyesületekkel, amelynek eredménye-
képpen megállapodtak, hogy az újonnan meg-
jelenő folyóirat már nem kizárólag az országos 
egyesület, hanem mint a Magyarországon műkö-
dő összes állatvédelmi egyesület közös folyóirata-
ként fog megjelenni.

A folyóirat újabb megjelenésére a megállapodá-
sok ellenére 1905-ig kellett várni, amikor korábbi 
névvel, „Állatvédelem” címen az Országos Állat-
védelmi Egyesület újra kiadta a havi lapot. Szer-
kesztője Kukuljevič József magyar királyi állatorvos 
lett. A folyóirat kiadásával az egyesület igyekezett 
a „művelt közönséget” megnyerni az állatvédelem 
ügyének. A folyóirat fedőlapján észrevehetjük a 
módosítást, miszerint az „Állatvédelem” „A ma-
gyarországi állatvédő egyesületek közlönye, kiad-
ja az Országos Állatvédő Egyesület Budapesten” 
meghatározás olvasható. 1909-ben ismét változ-
tattak, ekkortól a folyóirat „Az Országos Állatvédő 
Egyesület és a magyarországi állatvédő egyesü-
letek szövetségének közlönye” lett. A szerkesz-
tők újra meghatározták a lap kiadásával elérendő 
céljaikat.

A tartalmi elemek szempontjából az „Állatvéde-
lem” folyóirat különböző aspektusokat ölelt fel. Az 
egyik legfontosabb elem a szakmai tájékoztatás 
volt, amely elsősorban az állatok helyes tartásáról, 
gondozásáról, valamint az állatkínzás megelőzé-

séről szólt. E cikkek sokszor a korábbi gyakorlatok 
kritikáját is tartalmazták, felhívva a figyelmet a 
szakszerűtlen és kegyetlen állattartás veszélyeire. 
A lapban ezen kívül jelentős szerepet kaptak a jogi 
kérdések is, különösen az állatvédelmi törvények 
és szabályozások, valamint azok alkalmazásának 
fontossága. A folyóirat egyik célja az volt, hogy elő-
segítse a jogszabályi változtatásokat, és kiemelje 
az állatkínzás elleni küzdelem jogi vonatkozásait.
A társadalmi és erkölcsi vonatkozások kiemelése 
szintén fontos része volt a folyóiratnak. A lap több 
alkalommal hivatkozott a vallási és filozófiai ala-
pú érvekre, amelyek az állatokkal való humánus 
bánásmód szükségességét hangsúlyozták. Ezen 
kívül különböző esettanulmányok is megjelen-
tek, amelyek konkrét esetekben bemutatták az 
állatvédelmi jogi eljárásokat, illetve annak hatá-
sát a közvéleményre. Az állatok jogainak védelme 
mellett a folyóirat nevelési célzattal is fellépett, 
kiemelve, hogy a fiatal generációk oktatása kulcs-
fontosságú az állatvédelem jövőbeli sikeressége 
szempontjából.

A lap tehát egy olyan tudományos és közérdekű 
fórumként működött, amely nemcsak az állatvé-
delmi egyesületek közötti párbeszédet támogatta, 
hanem a társadalom különböző rétegei számá-
ra is hozzáférhetővé tette az állatok védelmével 
kapcsolatos legfontosabb információkat. Az „Ál-
latvédelem” folyóirat nemcsak a magyar állatvé-
delmi mozgalom egyik alappillérét képezte, hanem 
példaként szolgált más országok számára is, ahol 
hasonló kezdeményezések indultak el. Az állat-
védelem jogi és erkölcsi kérdéseinek napirenden 
tartása, valamint a társadalmi érzékenyítés érde-
kében tett erőfeszítései máig meghatározóak ma-
radtak a magyar állatvédelem történetében.

A 19. század során Magyarországon az állatvéde-
lem ügye fokozatosan egyre nagyobb társadalmi 
figyelmet kapott, különösen a humanitárius esz-
mék és a modern társadalmi mozgások hatásá-
ra. E folyamatot többek között olyan kiemelkedő 
személyek indították el, akik már korán felismer-
hették, hogy az állatokkal való humánus bánás-
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mód nemcsak etikai kérdés, hanem a társadalmi 
fejlődés és a modern állam egyik alapvető mércéje 
is. Megállapítható, hogy a 19. századi állatvédel-
mi szaklapok nem csupán információs médiumok 
voltak, hanem a társadalmi változások előmozdítói 
is. Hatásuk túlmutatott az adott korszakon, hiszen 
hozzájárultak a modern állatvédelmi mozgalmak 
alapjainak megteremtéséhez. Az állatokkal való 
bánásmód humanizálása és az állatvédelem nor-
máinak kialakítása a folyóiratok révén vált széle-
sebb társadalmi üggyé, amely máig hatással van 
az állatvédelem fejlődésére. 

Az „Állatvédelem” folyóirat szerkesztői által meg-
jelölt cél oly módon került meghatározásra, hogy 
jelen orgánum is méltón vallhatja magáénak. „Fo-
lyóiratunknak kimondott főczélja az, hogy az állat-
védelmi eszmék iránt való érdeklődést a művelt 
közönség körében felkeltse és ébren tartsa. Ehhez 
most egy új és szép feladat járult, a Magyarországi 
Állatvédő Egyesületek Szövetségének megala-
kulás óta. Az ország minden állatvédő egyesülete 
és annak minden tagja olvasója az „Állatvédelem-
nek” és így ez egy kapocs lett, mely valamennyi 
ügybarátunkat egy táborba egyesiteni és abban 
megtartani van hivatva. … Az állatvédelmi eszmék 

terjesztésével kiküszöbölni óhajtjuk az emberek-
ből a vadságot és durvaságot; kiméletet és jó bá-
násmódot szerezni háziállatainknak; hasznot tenni 
földmívelésnek a madarak védelme és szaporítása 
útján; az iskolás gyermekekkel megkedveltetni és 
megismertetni a növény- és állatvilágot és belőlük 
emberségesen érző embereket kívánunk nevel-
ni.”32 

Reméljük új folyóiratunk magán hordozza mind-
azon pozitívumokat, amelyeket a nagy elődök 
képviseltek, hirdettek, és amelyek szerint a te-
matikus saját folyóiratnak alapvető előnye, hogy 
folyamatos és rendszeres megjelenést biztosít az 
állatvédelmi ügyek számára, így nemcsak alkal-
manként, hanem állandó jelenléttel formálhatja 
az olvasók gondolkodását. Nem csupán informál, 
hanem edukál is, hiszen az állatvédelem komple-
xitása és sokrétűsége megköveteli a folyamatos, 
tudományos és gyakorlati szempontokat egyaránt 
figyelembe vevő tájékoztatást. Emellett képes elő-
segíteni a különböző állatvédelmi szervezetek kö-
zötti párbeszédet és együttműködést is, miközben 
platformot biztosít a közvetlen visszajelzések és 
javaslatok számára.
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